



中国贸促会经贸摩擦预警信息快报

2026

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 967 期

(2026 年 1 月 28 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

1、泰国对涉华冷轧碳钢卷材和非卷材作出第二次反倾销日落复审终裁	1
2、澳大利亚对预制钢结构发起保障措施调查	1
3、沙特对涉华环氧树脂启动反倾销调查	1
4、秘鲁对华不锈钢洗涤槽作出反倾销终裁	2
5、澳大利亚对华镀铝锌板启动双反新出口商复审调查	2
6、欧亚经济委员会延长对华不锈钢焊管反倾销措施	3
7、德国通报中国特定婴儿背带不合规	3

二、境外安全风险预警

1、美国冬季风暴肆虐，数十州进入紧急状态	4
2、标普警告沙特银行业在放贷扩张中面临资本疲软的风险	4
3、哈萨克斯坦加强口岸检疫防范尼帕病毒	5
4、外交部提醒中国公民春节期间避免前往日本	6

三、全球经贸动态

1、泰国国家创新局提出了建设创新国家的四项政策	6
2、韩国扩大战略产业税收支持范围	7
3、特朗普宣布对韩国加征关税	8
4、亚马逊云计算部门 AWS 在德国启动“欧洲主权云”业务	9

一、对华经贸摩擦案件

1. 泰国对涉华冷轧碳钢卷材和非卷材作出第二次反倾销日落复审终裁

2026年1月22日，泰国反倾销反补贴分委会发布公告，对原产于中国大陆、中国台湾地区和越南的冷轧碳钢卷材和非卷材作出第二次反倾销日落复审肯定性终裁，决定维持原审税率不变，继续对涉案产品以到岸价(CIF)征收为期5年的反倾销税，中国大陆为9.24%—20.11%。涉案产品为宽度大于1550毫米的冷轧碳钢产品。2012年8月，泰国对进口自中国大陆、中国台湾地区和越南的冷轧碳钢卷材和非卷材启动反倾销调查，2014年2月作出肯定性终裁。2019年2月，泰国对该案启动第一次反倾销日落复审调查，2020年1月作出肯定性终裁。2025年1月泰国对该案启动第二次反倾销日落复审调查。

2. 澳大利亚对预制钢结构发起保障措施调查

2026年1月23日，WTO保障措施委员会发布澳大利亚代表团向其提交的保障措施通报。2026年1月23日，澳大利亚调查机关对进口预制钢结构发起保障措施调查。涉案产品的澳大利亚海关编码为730810和730890。预计终裁将于10个月内作出。

3. 沙特对涉华环氧树脂启动反倾销调查

2026年1月22日，沙特阿拉伯外贸总局发布公告，对原产于中国大陆、韩国、印度和中国台湾地区的环氧树脂启动反倾销调查。涉

案产品的沙特阿拉伯税号为 390730000000。除另行延期外，终裁预计将于立案之日起 12 个月内作出。

4、秘鲁对华不锈钢洗涤槽作出反倾销终裁

2026 年 1 月 25 日，秘鲁国家竞争和知识产权保护局倾销、补贴和消除非关税贸易壁垒委员会发布公告，对原产于中国的单位重量小于 23 千克的不锈钢洗涤槽作出反倾销肯定性终裁，决定对涉案产品征收反倾销税，其中，单位重量小于等于 5.2 千克的涉案产品税额为 1.56 美元/千克，单位重量大于 5.2 千克且小于 23 千克的涉案产品税额为 0.50 美元/千克。本案涉及秘鲁税号 7324.10.00.00、7324.29.00.00 和 7324.90.00.00 项下的产品，但不包括单位重量大于等于 23 千克的不锈钢洗涤槽。2025 年 1 月 11 日，秘鲁对原产于中国的不锈钢洗涤槽启动反倾销调查。

5、澳大利亚对华镀锌板启动双反新出口商复审调查

2026 年 1 月 23 日，澳大利亚反倾销委员会发布公告称，应中国出口商冠县创晟新材料有限公司提交的申请，对进口自中国大陆的宽度大于等于 600 毫米的镀锌板启动反倾销和反补贴新出口商复审调查。涉案产品的澳大利亚海关编码为 7210.61.00.60、7210.61.00.61 和 7210.61.00.62。澳大利亚反倾销委员会预计将不晚于 2026 年 4 月 15 日向澳大利亚工业与科技部长提交终裁建议。2012 年澳大利亚对该案发起原审调查，2013 年对进口自中国大陆的

涉案产品作出肯定性终裁，决定征收 5.5% – 29.5% 的反倾销税和反补贴税。2017 年和 2018 年澳大利亚分别对该案启动第一次和第二次日落复审调查，均对中国涉案产品做出肯定性裁决。

6、欧亚经济委员会延长对华不锈钢焊管反倾销措施

2026 年 1 月 23 日，欧亚经济委员会内部市场保护司发布公告，依据欧亚经济委员会 2026 年 1 月 20 日第 4 号决议，决定将原产于中国的不锈钢焊管反倾销措施延长至 2026 年 11 月 12 日（含），措施维持 14.62% 至 17.28% 不变。2019 年 12 月，欧亚经济委员会对原产于中国的不锈钢焊管启动反倾销调查，2021 年 2 月决定对涉案产品征收为期五年的反倾销税。2025 年 11 月，欧亚经济委员会对该案启动日落复审调查。涉案产品涉及欧亚经济联盟税号 7306 40 200 9、7306 40 800 1、7306 40 800 8 和 7306 61 100 9 项下的产品。

7、德国通报中国特定婴儿背带不合规

2026 年 1 月 27 日，根据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）发布的通报，MOTHER!S LOVE 品牌婴儿背带违反《通用产品安全条例》，存在受伤风险，德国通报要求相关产品下线。预警编号 SR/00240/26。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

二、境外安全风险预警

1、美国冬季风暴肆虐，数十州进入紧急状态

据法新社报道，一场席卷全美多州的冬季风暴已造成至少 23 人死亡。目前，极端低温天气仍在持续，对数百万人构成严重威胁，并导致多地电力中断与交通瘫痪。美国国家气象局表示，全国约 1.9 亿人处于不同程度的极寒警报之下。在五大湖地区，极端低温可在几分钟内导致裸露皮肤冻伤，部分地区气温已降至零下 30 摄氏度左右。据报道，灾害已造成重大人员伤亡。据各州政府和地方媒体报道，遇难者死因包括体温过低，由风暴引发的交通事故，以及与雪橇、全地形车和铲雪车等相关的意外。灾害导致多地大面积停电，截至当地时间 26 日晚间，仍有超过 60 万用户无电可用。田纳西州、得克萨斯州等南方州受灾尤为严重，这些地区对如此极端低温天气普遍准备不足。气象专家指出，此次灾后恢复工作异常艰难。由于受灾范围过广，从南至北同时告急，使得通常应对能力较强的北方州无法有效支援资源紧张的南方地区。

2、标普警告沙特银行业在放贷扩张中面临资本疲软的风险

路透社报道，标普警告称，沙特银行资本充足，但随着其贷款力度加大，对额外一级资本（AT1）混合债券等风险较高工具的依赖性增加可能会影响资本质量。沙特银行业在为经济转型计划提供资金方面发挥了重要作用，在流动性收紧和资本要求提高的情况下，通过债

务市场融资来维持不断增长的信贷需求。标普在一份报告中指出，混合工具贡献的大幅增加可能会削弱我们对银行资本质量的看法。标普预测，沙特的贷款机构将在 2026 年发放 650 亿至 750 亿美元的新企业贷款。贷款机构越来越多地转向 AT1 债券。AT1 债券不仅有助于为较长期限提供稳定的资金，弥补期限错配，而且还能提供一级资本提升，帮助银行无缝地为国内增长计划融资。然而，AT1 是银行可以发行的风险最高的债券类型。

3、哈萨克斯坦加强口岸检疫防范尼帕病毒

哈萨克斯坦卫生部 26 日表示，为防范尼帕病毒输入风险，已在哈全国各口岸加强卫生检疫。截至目前，该国尚未发现尼帕病毒感染病例。当前，哈方口岸检疫的重点是加强对近期从印度及其他有关国家和地区入境人员的健康监测，并根据疫情形势动态调整高风险国家名单。为应对可能出现的尼帕病毒输入风险，哈卫生部表示，医疗系统已启动应急响应机制，急救医疗队伍和传染病定点机构保持随时待命，相关药品、防护物资和消杀用品储备充足。据此前报道，世界卫生组织将尼帕病毒列为一种致命的人畜共患病毒，主要由果蝠携带。该病毒可通过被污染的食物传播给人类，或直接人传人，感染者的死亡率可达 40% 以上。目前尚无针对该病毒的特效疗法或疫苗。感染者最初会出现发烧、头痛、呕吐等症状，严重病例会发生脑炎和癫痫。部分感染者在康复后会留下神经系统后遗症。

4、外交部提醒中国公民春节期间避免前往日本

近段时间以来，日本社会治安不靖，针对中国公民违法犯罪案件多发。部分地区连续发生地震，造成人员受伤，日本政府已就后续地震发出警告。中国公民在日本面临严重安全威胁。农历春节临近，外交部和中国驻日本使领馆提醒中国公民近期避免前往日本，提醒已在日中国公民密切关注当地治安形势，以及地震和次生灾害预警信息，提高安全防范意识，加强自我保护。如遇紧急情况，请及时报警并联系驻日使领馆寻求协助。

（以上四条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

三、全球经贸动态

1、泰国国家创新局提出了建设创新国家的四项政策

据中国驻孔敬总领事馆转载，泰国国家创新局提出了四项政策作为本年度的重点任务，旨在长期推动泰国向创新型国家的转变。这些政策包括鼓励对创新型企业进行投资、加强各行业之间的联系、推动各地区的发展以及提升国家的整体竞争力。第一项政策旨在鼓励对创新企业的投资，为此提供了多种金融支持机制。其次，该机构计划着重加强创新方面的合作，促进学术界与工业界之间的协作，通过加速发展计划、创新中心、各种平台、税收优惠措施，以及知识产权融资

等未来可行的机制，将研究成果转化为实际应用。第三，该机构通过“开放创新、城市与社区挑战计划”以及“社会创新村落项目”等举措，支持区域创新发展，从而提升当地经济水平和生活质量。最后，该机构旨在提升国家的创新能力，培养创新思维、技术和商业技能、创业精神以及全球竞争力。该局的执行主任 Krithpaka 表示，2025 年推动全球变革的主要因素包括人工智能技术的飞速发展、多个地区不断加剧的地缘政治紧张局势、贸易关系的脱钩以及各种关税措施。创新仍然是应对这些变革与不确定性的重要手段。

2、韩国扩大战略产业税收支持范围

据中国驻釜山总领事馆转载，韩国政府正式启动面向半导体、人工智能（AI）、氢能等未来战略产业的税收支持政策。财政经济部近期公布包括所得税法、法人税法及《限制税收特别法》在内的 21 项施行令修订案，并计划于 2 月内公布实施。法案修订旨在落实 2025 年税制改革方案，通过施行令具体化立法意图，使产业政策与税收制度更加紧密衔接，重点支持企业研发（R&D）和投资活动。修订案的核心在于扩大“国家战略技术”范围。政府将相关细分技术数量从 78 项增至 81 项，新增半导体领域的下一代多芯片模块（MCM）新材料与零部件技术，并将高能效半导体设计制造技术的适用范围扩大至封装环节。氢能领域新增青绿氢技术，未来交通领域则新设环保型先进船舶的运输、推进及数字化设计与生产运营技术。同时，新增长期与核心技术范围也由 14 个领域 273 项扩大至 284 项，涵盖钢铁、石化工

中和转型、高端材料、电池与环保工艺等多个方向。在研发税制方面，政府首次将 AI 训练用数据购买费用纳入研发税额抵免范围，以反映数据驱动型研发的现实需求，并缓解 AI 与大数据企业的成本负担。此外，国家战略技术与新增长技术研发设施在商业化阶段若符合条件，仍可适用高比例税额抵免。就业相关税制也同步细化，提高综合就业税额抵免的最低新增雇佣标准，并放宽青年就业优惠认定条件。政府表示，此次施行令修订通过税收激励加快民间投资决策，推动核心技术转型与战略产业发展。

3、特朗普宣布对韩国加征关税

据新华社报道，美国总统特朗普 26 日下午在社交媒体发文，以韩国国会仍未批准美韩贸易协议为由，宣布将韩国输美汽车、木材、药品关税以及其他所谓“对等关税”的税率从 15% 提高至 25%。特朗普说，他与韩国总统李在明去年 7 月 30 日达成贸易协议框架，并在他 10 月 29 日访问韩国时再次确认贸易协议的条款。美方已按照协议迅速下调关税，并预期贸易伙伴也这样做。但韩国国会迄今未批准这一贸易协议。特朗普没有披露提高韩国输美产品关税的更多信息。截至记者发稿时，白宫尚未发布正式消息。美国与韩国达成贸易协议框架后，韩国国内出现质疑和反对声，韩美双方在具体执行方案上一度陷入分歧。按照美方对协议框架的介绍，韩国输美产品将适用 15% 的关税税率，美国产品在韩国则不会被征收关税。韩国将向美国投资 3500 亿美元，同时还将从美国采购价值 1000 亿美元的液化天然气或

其他能源产品。韩国将对美国全面开放贸易并接受美国汽车和农产品等。美国官方数据显示，美国 2025 年前 10 个月从韩国进口 1046.57 亿美元商品，对韩国出口商品价值为 574.67 亿美元。

4、亚马逊云计算部门 AWS 在德国启动“欧洲主权云”业务

据中国驻法兰克福总领事馆经济商务处转载，亚马逊旗下云计算部门 AWS 正式启动“欧洲主权云”（ESC）服务，并计划在 2040 年前向德国相关基础设施投资 78 亿欧元，下一阶段拟将该模式推广至比利时、荷兰和葡萄牙等欧洲国家。此举被视为 AWS 应对欧洲对美资科技巨头数据安全与主权担忧的重要战略。该云服务在架构上独立于美国母公司，拥有独立的技术基础设施，并由德国本土子公司运营管理。AWS 表示，该服务将确保客户对其数据和数字资源拥有完全控制权，并严格遵循欧洲最高标准的隐私与安全法规。德国数字化部部长维尔德贝格对此表示欢迎，认为该项目有助于将全球领先技术与欧洲监管标准相结合，进一步提升德国及欧洲的数字竞争力。相关调查显示，在美国政治环境变化和跨境数据合规压力加大的背景下，约 82% 的企业希望拥有本土化的云计算替代方案。AWS 模式不仅承诺数据存储和运营的本地化，还可在极端情况下依托欧洲内部的独立架构持续运行，不依赖欧盟以外的关键基础设施。目前，AWS 仍是全球云计算市场领导者，近四个季度营收达 1220 亿美元，全球市场份额约为 29%，领先于微软和谷歌等其他“超大规模云服务商”。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台



网站



微信公众号



微信小程序



APP

商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075523